	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐẠO TẠO TPHCM
TRƯỜNG THPT NAM VIỆT
(Đề thi có 4 trang)
	KỲ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG
Bài thi: KHOA HỌC TỰ NHIÊN
Môn thi thành phần: VẬT LÍ
Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề
---------------------------------------------------------


Họ và tên học sinh: ……………………………………… Số báo danh: …………………………
Câu 1: Trong dao động điều hòa, li độ là hàm
[bookmark: c1a][bookmark: c1b]	A. sin hoặc cosin theo thời gian.	B. tan hoặc cotan theo thời gian.
[bookmark: c1c][bookmark: c1d]	C. bậc nhất theo thời gian.	D. bậc hai theo thời gian.

Câu 2: Đặt điện áp xoay chiều có tần số góc ω vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở, cuộn cảm thuần có có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung . Điều kiện để trong đoạn mạch có cộng hưởng điện là




[bookmark: c2a][bookmark: c2b][bookmark: c2c][bookmark: c2d]	A. .	B. .	C. .	D. .


Câu 3: Đặt điện áp xoay chiều có tần số góc ω vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung  và . Nếu tăng tần số góc ω một lượng nhỏ thì
[bookmark: c3a][bookmark: c3b]	A. công suất của mạch giảm xuống.						B. cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch tăng.
[bookmark: c3c][bookmark: c3d]	C. điện trở thuần R giảm.										D. công suất của mạch tăng.
Câu 4: Trên sợi dây đang có sóng dừng, sóng truyền trên dây có bước sóng . Khoảng cách giữa 3 bụng sóng liên tiếp là




[bookmark: c4a][bookmark: c4b][bookmark: c4c][bookmark: c4d]	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 5: Sóng truyền trên một sợi dây có hai đầu cố định với bước sóng λ. Muốn có sóng dừng trên dây thì chiều dài ℓ của dây thỏa mãn công thức nào sau đây?


[bookmark: c5a][bookmark: c5b]	A. với k = 1,2,3…	B.  với k 1,2,3,


[bookmark: c5c][bookmark: c5d]	C.  với k 1,2,3,…	D. với k 1,2,3…

Câu 6: Một con lắc gồm một lò xo nhẹ và vật nhỏ khối lượng m đang dao động điều hòa. Khi vật có vận tốc  thì động năng của vật là




[bookmark: c6a][bookmark: c6b][bookmark: c6c][bookmark: c6d]	A. .	B. .	C. .	D. .

Câu 7: Một máy phát điện xoay chiều một pha khi hoạt động tạo ra suất điện động . Giá trị hiệu dụng của suất điện động này là

[bookmark: c7a][bookmark: c7b][bookmark: c7c][bookmark: c7d]	A. 100 V.	B. 120 V.	C. V.	D. 100 V.

Câu 8: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k đang dao động điều hòa. Đại lượng  được gọi là
[bookmark: c8a][bookmark: c8b]	A. biện độ dao động của con lắc.	B. tần số góc của con lắc.
[bookmark: c8c][bookmark: c8d]	C. chu kì của con lắc.	D. tần số của con lắc.
Câu 9: Một hệ đang dao động tắt dần, cơ năng của hệ
[bookmark: c9a][bookmark: c9b]	A. là đại lượng không đổi.	B. giảm dần theo thời gian.
[bookmark: c9c][bookmark: c9d]	C. tăng dần rồi giảm dần theo thời gian.	D. tăng dần theo thời gian.
Câu 10: Trong sự truyền sóng cơ, tần số dao động của một phần tử môi trường có sóng truyền qua được gọi là
[bookmark: c10a][bookmark: c10b]	A. năng lượng sóng.	B. biên độ của sóng.
[bookmark: c10c][bookmark: c10d]	C. tốc độ truyền sóng.	D. tần số của sóng.
Câu 11: Đặc trưng nào sau đây không phải là đặc trưng sinh lí của âm?
[bookmark: c11a][bookmark: c11b][bookmark: c11c][bookmark: c11d]	A. Mức cường độ âm.	B. Độ to của âm.	C. Độ cao của âm.	D. Âm sắc.

Câu 12: Vectơ gia tốc  của vật dao động có đặc điểm nào sau đây?
[bookmark: c12a][bookmark: c12b]	A. Đạt giá trị cực đại tại biên dương.	B. Luôn cùng pha với li độ.
[bookmark: c12c][bookmark: c12d]	C. Luôn hướng vào vị trí cân bằng.	D. Đổi chiều khi đi qua vị trí biên.


Câu 13: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có cường độ cực đại là . Đại lương  được gọi là
[bookmark: c13a][bookmark: c13b]	A. cường độ hiệu dụng của dòng điện.						B. điện áp hiệu dung giữa hai đầu đoạn mạch.
[bookmark: c13c][bookmark: c13d]	C. điện áp cực đại giữa hai đầu đoan mạch.				D. cường độ tức thời của dòng điện.

Câu 14: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ, đang dao động điều hòa ở nơi có gia tốc trọng trường g. Đại lượng được gọi là
[bookmark: c14a][bookmark: c14b]	A. chu kì của dao động.	B. tần số của dao động.
[bookmark: c14c][bookmark: c14d]	C. tần số góc của dạo động.	D. pha ban đầu của dao động.
Câu 15: Một hệ dao động tự do với tần số riêng f0 = 10 Hz. Nếu hệ lần lượt chịu tác dụng của hai lực cưỡng bức có tần số f1 = 8 Hz và f2 = 14 Hz thì phát biểu nào sau đây đúng?
[bookmark: c15a]	A. Biên độ dao động cưỡng bức có tần số f1 bằng biên độ cưỡng bức có tần số f2.
[bookmark: c15b]	B. Biên độ dao động của hệ không thay đổi và bằng biên độ dao động riêng của hệ.
[bookmark: c15c]	C. Dao động cưỡng bức f2 có biên độ lớn hơn biên độ có tần số cưỡng bức có tần số f1.
[bookmark: c15d]	D. Dao động cưỡng bức f1 có biên độ lớn hơn biên độ có tần số cưỡng bức có tần số f2.
Câu 16: Một sóng cơ hình sin truyền trong một môi trường. Bước sóng  là quãng đường mà sóng truyền được trong
[bookmark: c16a][bookmark: c16b][bookmark: c16c][bookmark: c16d]	A. một nửa chu kì.	B. một chu kì.	C. hai chu kì.	D. một phần tư chu kì.
Câu 17: Một con lắc lò xo dao động điều hòa dọc theo trục Ox với tần số góc . Tỉ số giữa độ cứng của lò xo và khối lượng của vật dao động bằng




[bookmark: c17a][bookmark: c17b][bookmark: c17c][bookmark: c17d]	A. .	B. .	C. .	D. .

Câu 18: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ đang dao động điều hòa. Gọi (rad) là li độ góc của con lắc. Đại lượng được gọi là
[bookmark: c18a][bookmark: c18b]	A. chu kì dao động của con lắc.	B. quãng đường đi của con lắc.
[bookmark: c18c][bookmark: c18d]	C. tần số góc của con lắc.	D. li độ cong của con lắc.
Câu 19: Âm có tần số 15000 Hz được gọi là
[bookmark: c19a][bookmark: c19b]	A. siêu âm và tai người không nghe được.	B. âm nghe được (âm thanh).
[bookmark: c19c][bookmark: c19d]	C. hạ âm và tai người không nghe được.	D. siêu âm và tai người nghe được.
Câu 20: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k đang dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang. Khi vật qua vị trí có li độ x thì lực kéo về F tác dụng lên vật được xác định bằng công thức nào sau đây?




[bookmark: c20a][bookmark: c20b][bookmark: c20c][bookmark: c20d]	A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 21: Trong hiện tượng giao thoa sóng ở mặt chất lỏng, điều kiện để điểm M trên mặt chất lỏng, cách hai nguồn kết hợp những đoạn d1, d2 dao động với biên độ cực đại là
[bookmark: c21a][bookmark: c21b]	A. d1 – d2 = (k+0,5)λ.	B. hai sóng nguồn cùng pha.
[bookmark: c21c][bookmark: c21d]	C. d1 – d2 = kλ.	D. hai sóng thành phần tại M cùng pha.

Câu 22: Đặt điện áp xoay chiều có tần số góc  vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung . Hệ số công suất của đoạn mạch bằng




[bookmark: c22a][bookmark: c22b][bookmark: c22c][bookmark: c22d]	A. .	B. .	C. .	D. .

Câu 23: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp thì cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch lần lượt là ZL và ZC. Nếu  thì độ lệch pha  giữa điện áp hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện trong đoạn mạch có giá trị nào sau đây?



[bookmark: c23a][bookmark: c23b][bookmark: c23c][bookmark: c23d][image: ]	A. 0.	B. .	C. .	D. .

Câu 24: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi, tần số f thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch MN gồm tụ điện mắc nối tiếp với ampe kế (ampe kế nhiệt) như hình bên. Khi giảm tần số f thì số chỉ của ampe kế thay đổi như thế nào?
[bookmark: c24a][bookmark: c24b][bookmark: c24c][bookmark: c24d]	A. Giảm.	B. Giảm rồi tăng.	C. Tăng.	D. Tăng rồi giảm.
Câu 25: Một sợi dây mềm, căng ngang, dài ℓ, có hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 3 nút sóng (kể cả hai đầu dây). Sóng truyền trên dây có bước sóng là 60 cm. Chiều dài ℓ là
[bookmark: c25a][bookmark: c25b][bookmark: c25c][bookmark: c25d]	A. 30 cm.	B. 90 cm.	C. 60 cm.	D. 120 cm.



Câu 26: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện . Cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức với . Biểu thức điện áp giữa hai đầu tụ điện là


[bookmark: c26a][bookmark: c26b]	A. .	B. .


[bookmark: c26c][bookmark: c26d]	C. .	D. .
Câu 27: Trong hiện tượng sóng dừng, sóng truyền trên dây có bước sóng là λ. Chiều dài của 5 nút liên tiếp bằng 40cm thì chiều dài 7 nút liên tiếp bằng
[bookmark: c27a][bookmark: c27b][bookmark: c27c][bookmark: c27d]	A. 48 cm.	B. 40 cm.	C. 60 cm.	D. 56 cm.
Câu 28: Một máy biến áp lí tưởng có số vòng dây của cuộn sơ cấp và số vòng dây của cuộn thứ cấp lần lượt là N1=1100 vòng và N2. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 V vào hai đầu cuộn sơ cấp thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 12 V. Giá trị của N2 là
[bookmark: c28a][bookmark: c28b][bookmark: c28c][bookmark: c28d]	A. 120 vòng.	B. 60 vòng.	C. 600 vòng.	D. 30 vòng.

Câu 29: Một chất điểm dao động với phương trình ,(t tính bằng s). Khi chất điểm ở vị trí cách biên dương 4 cm thì gia tốc của nó là
[bookmark: c29a][bookmark: c29b][bookmark: c29c][bookmark: c29d]	A. 1 m/s2.	B. 0,5 m/s2.	C. −1 m/s2.	D. −0,5 m/s2.
Câu 30: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ = 80 cm đang dao động điều hòa với biên độ góc 0 =5,730 ở nơi có gia tốc trọng trường g =10 m/s2. Biết khối lượng vật nhỏ con lắc m=50 g. Năng lượng của con lắc bằng
[bookmark: c30a][bookmark: c30b][bookmark: c30c][bookmark: c30d]	A. 2 mJ.	B. 6,57 mJ.	C. 59,66 mJ.	D. 2 J.
Câu 31: Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số, lệch pha nhau 90, có li độ lần lượt là x1 và x2. Li độ dao động tổng hợp bằng


[bookmark: c31a][bookmark: c31b][bookmark: c31c][bookmark: c31d]	A. x = x1 + x2.	B. x = x1 - x2.	C. .	D. .
Câu 32: Một con lắc lò xo gồm viên bi nhỏ có m = 100 g và lò xo nhẹ có độ cứng k = 100 N/m, dao động điều hòa với biên độ 0,1 m (Lấy π2=10). Khi viên bi cách vị trí biên 2 cm thì nó có tốc độ bằng
[bookmark: c32a][bookmark: c32b][bookmark: c32c][bookmark: c32d]	A. 251,32 cm/s.	B. 307,8 cm/s.	C. 288 cm/s.	D. 188,5 cm/s.
Câu 33: Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt chất lỏng. Tại hai điểm S1, S2 có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có bước sóng 2 cm. Trên đoạn thẳng nối hai nguồn S1, S2 khoảng cách giữa hai cực đại giao thoa liên tiếp bằng
[bookmark: c33a][bookmark: c33b][bookmark: c33c][bookmark: c33d]	A. 2 cm.	B. 1 cm.	C. 4 cm.	D. 0,5 cm.
Câu 34: Một nhạc cụ phát ra âm cơ bản hay họa âm thứ nhất có tần số f0=340 Hz, nhạc cụ đó cũng đồng thời phát ra một loạt âm có tần số 2f0,3f0,4f0  gọi là các họa âm thứ hai, thứ ba, thứ tư,… Nhạc cụ này có thể phát ra họa âm có tần số nào sau đây?
[bookmark: c34a][bookmark: c34b][bookmark: c34c][bookmark: c34d]	A. 660 Hz.	B. 1000 Hz.	C. 1320 Hz.	D. 1020 Hz.
[image: ]Câu 35: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm tụ điện có điện dung C = 36,75 μF mắc nối tiếp với điện trở có R = 50 . Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện i trong đoạn mạch theo thời gian t. Biểu thức điện áp giữa hai đầu đoạn mạch theo thời gian t (t tính bằng s) là


[bookmark: c35a][bookmark: c35b]	A. 	B. 


[bookmark: c35c][bookmark: c35d]	C. 	D. 
Câu 36: Một dây đàn hồi treo lơ lửng đang có sóng dừng. Biết dây dài 82,5 cm. Bước sóng có thể nhận giá trị nào trong các giá trị sau đây?
[bookmark: c36a][bookmark: c36b][bookmark: c36c][bookmark: c36d]	A. 15 cm.	B. 25 cm.	C. 45 cm.	D. 30 cm.
Câu 37: Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa theo phương nằm ngang. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Biết động năng cực đại của con lắc là 120 mJ. Lực kéo về cực đại tác dụng lên vật nhỏ của con lắc là 6 N. Khi vật cách vị trí biên 1 cm thì thế năng của con lắc có giá trị là
[bookmark: c37a][bookmark: c37b][bookmark: c37c][bookmark: c37d]	A. 6,75 J.	B. 7,5 mJ.	C. 7,5 J.	D. 67,5 mJ.

Câu 38: Đặt vào hai đầu đoạn mạch có R,L,C mắc nối tiếp một điện áp xoay chiều có điện áp cực đại là V. Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện thì cường độ hiệu dụng trong mạch là 4 A. Điện trở R của đoạn mạch là

[bookmark: c38a][bookmark: c38b][bookmark: c38c][bookmark: c38d]	A. 25 .	B. 100 .	C. .	D. 50 .


Câu 39: Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện RLC không phân nhánh một hiệu điện thế  thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch có biểu thức là  Công suất tiêu thụ của đoạn mạch này là


[bookmark: c39a][bookmark: c39b][bookmark: c39c][bookmark: c39d]	A. 440 W.	B. 220 W.	C.  W.	D. W.


Câu 40: Đặt điện áp xoay chiều  vào hai đầu cuộn dây không thuần cảm có điện trở thuần 50 , lúc đó cuộn dây có cảm kháng . Biểu thức cường độ dòng điện chạy qua cuộn dây là


[bookmark: c40a][bookmark: c40b]	A. 	B. 


[bookmark: c40c][bookmark: s2][bookmark: c40d]	C. 	D. 
[bookmark: c41q]------------------Hết-------------------



	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐẠO TẠO TPHCM
TRƯỜNG THPT NAM VIỆT
(Đề thi có 4 trang)
	KỲ THI TỐT NGHIỆP TRUNG HỌC PHỔ THÔNG
Bài thi: KHOA HỌC TỰ NHIÊN
Môn thi thành phần: VẬT LÍ
Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề
---------------------------------------------------------


Họ và tên học sinh: ……………………………………… Số báo danh: …………………………
Câu 1: Trong dao động điều hòa, li độ là hàm
	A. sin hoặc cosin theo thời gian.	B. tan hoặc cotan theo thời gian.
	C. bậc nhất theo thời gian.	D. bậc hai theo thời gian.
Hướng dẫn
   Trong dao động điều hòa, li độ là hàm sin hoặc cosin theo thời gian. Chọn A

Câu 2: Đặt điện áp xoay chiều có tần số góc ω vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở, cuộn cảm thuần có có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung . Điều kiện để trong đoạn mạch có cộng hưởng điện là




	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn

   Điều kiện cộng hưởng là .Chọn A


Câu 3: Đặt điện áp xoay chiều có tần số góc ω vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung  và . Nếu tăng tần số góc ω một lượng nhỏ thì
	A. công suất của mạch giảm xuống.						B. cường độ dòng điện hiệu dụng qua mạch tăng.
	C. điện trở thuần R giảm.										D. công suất của mạch tăng.
Hướng dẫn
      Khi xảy ra cộng hưởng thì Pmax nên nếu thay đổi tần số thì P giảm. Chọn A 
Câu 4: Trên sợi dây đang có sóng dừng, sóng truyền trên dây có bước sóng . Khoảng cách giữa 3 bụng sóng liên tiếp là




	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn


Khoảng cách giữa 2 bụng sóng liên tiếp là , nên khoãng cách giữa 3 bụng sóng liên tiếp là .Chọn B 
Câu 5: Sóng truyền trên một sợi dây có hai đầu cố định với bước sóng λ. Muốn có sóng dừng trên dây thì chiều dài ℓ của dây thỏa mãn công thức nào sau đây?


	A. với k = 1,2,3..	B.  với k 1,2,3,


	C.  với k 1,2,3,..	D. với k 1,2,3..
Hướng dẫn

Điều kiện có sóng dừng hai đầu dây cố định là với k = 1,2,3..Chọn A

Câu 6: Một con lắc gồm một lò xo nhẹ và vật nhỏ khối lượng m đang dao động điều hòa. Khi vật có vận tốc  thì động năng của vật là




	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn

Động năng của một vật .Chọn B

Câu 7: Một máy phát điện xoay chiều một pha khi hoạt động tạo ra suất điện động . Giá trị hiệu dụng của suất điện động này là

	A. 100 V.	B. 120 V.	C. V.	D. 100 V.
Hướng dẫn

Suất điện động hiệu dụng .Chọn B

Câu 8: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k đang dao động điều hòa. Đại lượng  được gọi là
	A. biện độ dao động của con lắc.	B. tần số góc của con lắc.
	C. chu kì của con lắc.	D. tần số của con lắc.
Hướng dẫn

Chu kỳ con lắc lò xo xác định bằng biểu thức .Chọn C
Câu 9: Một hệ đang dao động tắt dần, cơ năng của hệ
	A. là đại lượng không đổi.	B. giảm dần theo thời gian.
	C. tăng dần rồi giảm dần theo thời gian.	D. tăng dần theo thời gian.
Hướng dẫn
Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian nên cơ năng cũng giảm dần theo thời gian. Chọn B
Câu 10: Trong sự truyền sóng cơ, tần số dao động của một phần tử môi trường có sóng truyền qua được gọi là
	A. năng lượng sóng.	B. biên độ của sóng.
	C. tốc độ truyền sóng.	D. tần số của sóng.
Hướng dẫn
Trong sóng cơ, tần số của sóng bằng tần số dao động của môi trường. Chọn D
Câu 11: Đặc trưng nào sau đây không phải là đặc trưng sinh lí của âm?
	A. Mức cường độ âm.	B. Độ to của âm.	C. Độ cao của âm.	D. Âm sắc.
Hướng dẫn
Mức cường độ âm là đặc trưng vật lý. Chọn A

Câu 12: Vectơ gia tốc  của vật dao động có đặc điểm nào sau đây?
	A. Đạt giá trị cực đại tại biên dương.	B. Luôn cùng pha với li độ.
	C. Luôn hướng vào vị trí cân bằng.	D. Đổi chiều khi đi qua vị trí biên.
Hướng dẫn


Trong dao động điều hòa vectơ gia tốc  của vật luôn hướng vào vị trí cân bằng().Chọn C


Câu 13: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có cường độ cực đại là . Đại lương  được gọi là
	A. cường độ hiệu dụng của dòng điện.						B. điện áp hiệu dung giữa hai đầu đoạn mạch.
	C. điện áp cực đại giữa hai đầu đoan mạch.				D. cường độ tức thời của dòng điện.
Hướng dẫn

Cường độ dòng điện hiệu dụng .Chọn A

Câu 14: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ, đang dao động điều hòa ở nơi có gia tốc trọng trường g. Đại lượng được gọi là
	A. chu kì của dao động.	B. tần số của dao động.
	C. tần số góc của dạo động.	D. pha ban đầu của dao động.
Hướng dẫn

Tần số dao động con lắc đơn là .Chọn B
Câu 15: Một hệ dao động tự do với tần số riêng f0 = 10 Hz. Nếu hệ lần lượt chịu tác dụng của hai lực cưỡng bức có tần số f1 = 8 Hz và f2 = 14 Hz thì phát biểu nào sau đây đúng?
	A. Biên độ dao động cưỡng bức có tần số f1 bằng biên độ cưỡng bức có tần số f2.
	B. Biên độ dao động của hệ không thay đổi và bằng biên độ dao đông riêng của hệ.
	C. Dao động cưỡng bức f2 có biên độ lớn hơn biên độ có tần số cưỡng bức có tần số f1.
	D. Dao động cưỡng bức f1 có biên độ lớn hơn biên độ có tần số cưỡng bức có tần số f2.
Hướng dẫn
Do f1 = 8Hz gần f0 =10Hz hơn nên biên độ lớn hơn. Chọn D
Câu 16: Một sóng cơ hình sin truyền trong một môi trường. Bước sóng  là quãng đường mà sóng truyền được trong
	A. một nửa chu kì.	B. một chu kì.	C. hai chu kì.	D. một phần tư chu kì.
Hướng dẫn

Bước sóng .Chọn B
Câu 17: Một con lắc lò xo dao động điều hòa dọc theo trục Ox với tần số góc . Tỉ số giữa độ cứng của lò xo và khối lượng của vật dao động bằng




	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn

Từ .Chọn D

Câu 18: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ đang dao động điều hòa. Gọi (rad) là li độ góc của con lắc. Đại lượng được gọi là
	A. chu kì dao động của con lắc.	B. quãng đường đi của con lắc.
	C. tần số góc của con lắc.	D. li độ cong của con lắc.
Hướng dẫn

Li độ cong .Chọn D
Câu 19: Âm có tần số 15000 Hz được gọi là
	A. siêu âm và tai người không nghe được.	B. âm nghe được (âm thanh).
	C. hạ âm và tai người không nghe được.	D. siêu âm và tai người nghe được.
Hướng dẫn

là âm nghe được. Chọn B
Câu 20: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k đang dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang. Khi vật qua vị trí có li độ x thì lực kéo về F tác dụng lên vật được xác định bằng công thức nào sau đây?




	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn

Lực kéo về của con lắc lò xo xác định bằng biểu thức .Chọn B
Câu 21: Trong hiện tượng giao thoa sóng ở mặt chất lỏng, điều kiện để điểm M trên mặt chất lỏng, cách hai nguồn kết hợp những đoạn d1, d2 dao động với biên độ cực đại là
	A. d1 – d2 = (k+0,5)λ.	B. hai sóng ở nguồn nguồn cùng pha.
	C. d1 – d2 = kλ.	D. hai sóng thành phần tại M cùng pha.
Hướng dẫn
   Để điểm M trên mặt chất lỏng dao động với biên độ cực đại, hai sóng gặp nhau tại M dao động cùng pha.
Chọn D.

Câu 22: Đặt điện áp xoay chiều có tần số góc  vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung . Hệ số công suất của đoạn mạch bằng




	A. .	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn

Hệ số công suất .Chọn B

Câu 23: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu một đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp thì cảm kháng và dung kháng của đoạn mạch lần lượt là ZL và ZC. Nếu  thì độ lệch pha  giữa điện áp hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện trong đoạn mạch có giá trị nào sau đây?



	A. 0.	B. .	C. .	D. .
Hướng dẫn


[image: ]. Mạch xảy ra cộng hưởng điện nên .Chọn A

Câu 24: Đặt một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi, tần số f thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch MN gồm tụ điện mắc nối tiếp với ampe kế (ampe kế nhiệt) như hình bên. Khi giảm tần số f thì số chỉ của ampe kế thay đổi như thế nào?
	A. Giảm.	B. Giảm rồi tăng.	C. Tăng.	D. Tăng rồi giảm.
Hướng dẫn

giảm thì I giảm.Chọn A
Câu 25: Một sợi dây mềm, căng ngang, dài ℓ, có hai đầu cố định. Trên dây đang có sóng dừng với 3 nút sóng (kể cả hai đầu dây). Sóng truyền trên dây có bước sóng là 60 cm. Chiều dài ℓ là
	A. 30 cm.	B. 90 cm.	C. 60 cm.	D. 120 cm.
Hướng dẫn

Sóng dừng hai đầu cố định với 3 nút sóng (kể hai đầu) nên .Chọn C



Câu 26: Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện . Cường độ dòng điện trong mạch có biểu thức với . Biểu thức điện áp giữa hai đầu tụ điện là


	A. .	B. .


	C. .	D. .
Hướng dẫn
Mạch chỉ có tụ điện, u trễ pha hơn i là  /2. Chọn D 
Câu 27: Trong hiện tượng sóng dừng, sóng truyền trên dây có bước sóng là λ. Chiều dài của 5 nút liên tiếp bằng 40 cm thì chiều dài 7 nút liên tiếp bằng
	A. 48 cm.	B. 40 cm.	C. 60 cm.	D. 56 cm.
Hướng dẫn

Chiều dài 5 nút liên tiếp 40cm: 

Chiều dài 7 nút liên tiếp: . Chọn C
Câu 28: Một máy biến áp lí tưởng có số vòng dây của cuộn sơ cấp và số vòng dây của cuộn thứ cấp lần lượt là N1=1100 vòng và N2. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 220 V vào hai đầu cuộn sơ cấp thì điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp để hở là 12 V. Giá trị của N2 là
	A. 120 vòng.	B. 60 vòng.	C. 600 vòng.	D. 30 vòng.
Hướng dẫn

vòng. Chọn B

Câu 29: Một chất điểm dao động với phương trình ,(t tính bằng s). Khi chất điểm ở vị trí cách biên dương 4 cm thì gia tốc của nó là
	A. 1 m/s2.	B. 0,5 m/s2.	C. −1 m/s2.	D. −0,5 m/s2.
Hướng dẫn
Li độ vật khi vật cách biên dương 4cm: x = 6 – 4 = 2cm.

Gia tốc của vật: . Chọn B
Câu 30: Một con lắc đơn có chiều dài ℓ = 80 cm đang dao động điều hòa với biên độ góc 0 =5,730 ở nơi có gia tốc trọng trường g =10 m/s2. Biết khối lượng vật nhỏ con lắc m = 50 g. Năng lượng của con lắc bằng
	A. 2 mJ.	B. 6,57 mJ.	C. 59,66 mJ.	D. 2 J.
Hướng dẫn

. Chọn A
Câu 31: Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số, lệch pha nhau 90, có li độ lần lượt là x1 và x2. Li độ dao động tổng hợp bằng


	A. x = x1 + x2.	B. x = x1 - x2.	C. .	D. .
Hướng dẫn
Li độ dao động tổng hợp x = x1 + x2. Chọn A
Câu 32: Một con lắc lò xo gồm viên bi nhỏ có m = 100 g và lò xo nhẹ có độ cứng k = 100 N/m, dao động điều hòa với biên độ 0,1 m (Lấy π2=10). Khi viên bi cách vị trí biên 2 cm thì nó có tốc độ bằng
	A. 251,32 cm/s.	B. 307,8 cm/s.	C. 288 cm/s.	D. 188,5 cm/s.
Hướng dẫn

Tần số góc: 

Khi viên bi cách vị trí biên 2cm: =10-2=8 cm.

Tốc độ viên bi: . Chọn D
Câu 33: Trong thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt chất lỏng. Tại hai điểm S1, S2 có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có bước sóng 2 cm. Trên đoạn thẳng nối hai nguồn S1, S2 khoảng cách giữa hai cực đại giao thoa liên tiếp bằng
	A. 2 cm.	B. 1 cm.	C. 4 cm.	D. 0,5 cm.
Hướng dẫn

Khoảng cách giữa hai cực đại giao thoa liên tiếp  trên đường thẳng nối hai nguồn: =1 cm. Chọn B
Câu 34: Một nhạc cụ phát ra âm cơ bản hay họa âm thứ nhất có tần số f0=340 Hz, nhạc cụ đó cũng đồng thời phát ra một loạt âm có tần số 2f0,3f0,4f0  gọi là các họa âm thứ hai, thứ ba, thứ tư,… Nhạc cụ này có thể phát ra họa âm có tần số nào sau đây?
	A. 660 Hz.	B. 1000 Hz.	C. 1320 Hz.	D. 1020 Hz.
Hướng dẫn

. Chọn D.
[image: ]Câu 35: Đặt một điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm tụ điện có điện dung C = 36,75 μF mắc nối tiếp với điện trở có R = 50 . Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của cường độ dòng điện i trong đoạn mạch theo thời gian t. Biểu thức điện áp giữa hai đầu đoạn mạch theo thời gian t (t tính bằng s) là


	A. 	B. 


	C. 	D. 
Hướng dẫn



Từ đồ thị: T=6
                 I0 =2(A)

                 

 Biểu thức u: . Chọn D
Câu 36: Một dây đàn hồi treo lơ lửng đang có sóng dừng. Biết dây dài 82,5 cm. Bước sóng có thể nhận giá trị nào trong các giá trị sau đây?
	A. 15 cm.	B. 25 cm.	C. 45 cm.	D. 30 cm.
Hướng dẫn

    . Chọn D
Câu 37: Một con lắc lò xo đang dao động điều hòa theo phương nằm ngang. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Biết động năng cực đại của con lắc là 120 mJ. Lực kéo về cực đại tác dụng lên vật nhỏ của con lắc là 6 N. Khi vật cách vị trí biên 1 cm thì thế năng của con lắc có giá trị là
	A. 6,75 J.	B. 7,5 mJ.	C. 7,5 J.	D. 67,5 mJ.
Hướng dẫn

     
  Khi vật cách vị trí biên 1cm:

. Chọn D


Câu 38: Đặt vào hai đầu đoạn mạch có R,L,C mắc nối tiếp một điện áp xoay chiều có điện áp cực đại là V. Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện thì cường độ hiệu dụng trong mạch là 4. Điện trở R của đoạn mạch là

	A. 25 .	B. 100 .	C. .	D. 50 .
Hướng dẫn


 Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện . Chọn A


Câu 39: Đặt vào hai đầu đoạn mạch điện RLC không phân nhánh một hiệu điện thế  thì cường độ dòng điện qua đoạn mạch có biểu thức là  Công suất tiêu thụ của đoạn mạch này là


	A. 440 W.	B. 220 W.	C.  W.	D. W.
Hướng dẫn

. Chọn D


Câu 40: Đặt điện áp xoay chiều  vào hai đầu cuộn dây không thuần cảm có điện trở thuần 50 , lúc đó cuộn dây có cảm kháng . Biểu thức cường độ dòng điện chạy qua cuộn dây là


	A. 	B. 


	C. 	D. 
Hướng dẫn

. Chọn A

------------------Hết-------------------


image4.wmf
21

LC

w

=


image49.wmf
(

)

0;0

A

w

>>


oleObject49.bin

image50.wmf
(

)

2cos()

uUtV

wp

=+


oleObject50.bin

image51.wmf
2cos()

3

uUtV

p

w

æö

=+

ç÷

èø


oleObject51.bin

image52.wmf
2cos()

2

uUtV

p

w

æö

=-

ç÷

èø


oleObject52.bin

image53.wmf
(

)

2cos()

uUtV

w

=


oleObject53.bin

oleObject4.bin

image54.wmf
(

)

6cos5()

xtcm

=-


oleObject54.bin

image55.wmf
22

12

xxx

=+


oleObject55.bin

image56.wmf
22

12

xxx

=-


oleObject56.bin

image57.png




image58.wmf
11

100cos120().

12

utV

p

p

æö

=+

ç÷

èø


oleObject57.bin

image59.wmf
200cos120().

3

utV

p

p

æö

=+

ç÷

èø


image5.wmf
1

LC

w

=


oleObject58.bin

image60.wmf
200cos100().

3

utV

p

p

æö

=+

ç÷

èø


oleObject59.bin

image61.wmf
(

)

200cos100().

utV

pp

=+


oleObject60.bin

image62.wmf
2002


oleObject61.bin

image63.wmf
502


oleObject62.bin

image64.wmf
2202cos()

2

utV

p

w

æö

=-

ç÷

èø


oleObject5.bin

oleObject63.bin

image65.wmf
22cos().

4

itA

p

w

æö

=-

ç÷

èø


oleObject64.bin

image66.wmf
4402


oleObject65.bin

image67.wmf
2202


oleObject66.bin

image68.wmf
2002cos100()

3

utV

p

p

æö

=+

ç÷

èø


oleObject67.bin

image69.wmf
503


image6.wmf
C


oleObject68.bin

image70.wmf
(

)

22cos100().

itA

p

=


oleObject69.bin

image71.wmf
5

22cos100().

6

itA

p

p

æö

=+

ç÷

èø


oleObject70.bin

image72.wmf
(

)

2cos100().

itA

p

=


oleObject71.bin

image73.wmf
2cos100().

6

itA

p

p

æö

=-

ç÷

èø


oleObject72.bin

oleObject73.bin

oleObject6.bin

oleObject74.bin

oleObject75.bin

oleObject76.bin

oleObject77.bin

image74.wmf
2

1

LC

ZZLC

w

=Þ=


oleObject78.bin

oleObject79.bin

oleObject80.bin

oleObject81.bin

oleObject82.bin

oleObject7.bin

oleObject83.bin

oleObject84.bin

oleObject85.bin

oleObject86.bin

oleObject87.bin

oleObject88.bin

oleObject89.bin

oleObject90.bin

oleObject91.bin

oleObject92.bin

image7.wmf
2

l


oleObject93.bin

oleObject94.bin

oleObject95.bin

oleObject96.bin

oleObject97.bin

oleObject98.bin

oleObject99.bin

image75.wmf
0

1202

120()

22

E

EV

===


oleObject100.bin

oleObject101.bin

oleObject8.bin

oleObject102.bin

oleObject103.bin

oleObject104.bin

image76.wmf
2

ax

w

=-


oleObject105.bin

oleObject106.bin

oleObject107.bin

image77.wmf
0

2

I

I

=


oleObject108.bin

oleObject109.bin

image8.wmf
l


oleObject110.bin

image78.wmf
vT

l

=


oleObject111.bin

oleObject112.bin

oleObject113.bin

oleObject114.bin

oleObject115.bin

image79.wmf
2

kk

mm

ww

=Þ=


oleObject116.bin

oleObject117.bin

oleObject9.bin

oleObject118.bin

image80.wmf
1615.00020.000

HzfHzHz

<=<


oleObject119.bin

oleObject120.bin

oleObject121.bin

oleObject122.bin

oleObject123.bin

image81.wmf
Fkx

=-


oleObject124.bin

oleObject125.bin

image9.wmf
2

l


oleObject126.bin

oleObject127.bin

oleObject128.bin

oleObject129.bin

image82.wmf
22

2

22

cos

1

C

RRR

Z

RZ

R

C

j

w

===

+

+


oleObject130.bin

oleObject131.bin

oleObject132.bin

oleObject133.bin

oleObject134.bin

oleObject10.bin

image83.wmf
2

2

1

1

LCLC

w

w

=Û=


oleObject135.bin

image84.wmf
0

j

=


oleObject136.bin

oleObject137.bin

image85.wmf
2

C

U

IfCUf

Z

p

==Þ


oleObject138.bin

image86.wmf
60

260()

22

km

l

===

l


oleObject139.bin

oleObject140.bin

image10.wmf
3

2

l


oleObject141.bin

oleObject142.bin

oleObject143.bin

oleObject144.bin

oleObject145.bin

oleObject146.bin

image87.wmf
44020()

2

cm

l

l

=Þ=


oleObject147.bin

image88.wmf
20

6660()

22

cm

l

==


oleObject148.bin

oleObject11.bin

image89.wmf
222

21

111

12

110060

220

NUU

NN

NUU

=Þ===


oleObject149.bin

oleObject150.bin

image90.wmf
2222

5250(/)0,5(/)

axcmsms

w

=-=-=-=-


oleObject151.bin

image91.wmf
03

0

(1cos)0,05.10.0,8(1cos5,73)2.102()

W

mg

JmJ

a

-

-=-

=

»=

l


oleObject152.bin

oleObject153.bin

oleObject154.bin

image92.wmf
100

10(/)

0,1

k

rads

m

wp

===


image11.wmf
2

k

l

=

l


oleObject155.bin

image93.wmf
x


oleObject156.bin

image94.wmf
2222

10108188,5(/)

vAxms

wp

=-=-»


oleObject157.bin

image95.wmf
2

l


oleObject158.bin

image96.wmf
3

0

.3401020()

k

fkfkfHz

=

==¾¾®=


oleObject159.bin

oleObject160.bin

oleObject12.bin

oleObject161.bin

oleObject162.bin

oleObject163.bin

image97.wmf
6

36,75.10

)

0

11

0

503(

.1

C

Z

C

p

w

-

==»W


oleObject164.bin

image98.wmf
3

102

6..100,02()100(/)

3

Tsrads

T

p

wp

-

==Þ==


oleObject165.bin

image99.wmf
0

1()

2

0

2

3

i

I

iA

t

i

p

j

ì

=-=-

ï

=Þ=-

í

ï

­

î


oleObject166.bin

image100.wmf
(

)

2

()250503200

3

C

uiRZjj

p

p

æö

=-=Ð--=Ð

ç÷

èø


image12.wmf
5

k

l

=

l


oleObject167.bin

image101.wmf
  

82,5

22

kbánnguyên

lkk

ll

=¾¾¾¾¾®=


oleObject168.bin

image102.wmf
23

(max)

1

W120.10

0,04()

2

150(/)

6

kv

kA

AN

kNm

FkA

-

ì

==

=

ì

ï

Þ

íí

=

î

ï

==

î


oleObject169.bin

image103.wmf
22

11

0,040,010,03()W150.0,030,0675()6,75()

22

t

xmkxJmJ

=-=Þ====


oleObject170.bin

oleObject171.bin

image104.wmf
A


oleObject172.bin

oleObject13.bin

oleObject173.bin

image105.wmf
200

50()

4

UU

IR

RI

=Þ===W


oleObject174.bin

oleObject175.bin

oleObject176.bin

oleObject177.bin

oleObject178.bin

image106.wmf
cos220.2.cos()2202(W)

24

PUI

pp

j

==-+=


oleObject179.bin

oleObject180.bin

image13.wmf
5

k

l

=

l


image107.wmf
503


oleObject181.bin

oleObject182.bin

oleObject183.bin

oleObject184.bin

oleObject185.bin

image108.wmf
2002

3

220

50503

L

u

i

RZii

p

--

Ð

===Ð

++


oleObject186.bin

oleObject14.bin

image14.wmf
2

k

l

=

l


oleObject15.bin

image15.wmf
v

r


oleObject16.bin

image16.wmf
2

W

đ

mv

=


oleObject17.bin

image17.wmf
2

1

W

2

đ

mv

=


oleObject18.bin

image18.wmf
1

W

2

đ

mv

=


image1.wmf
C


oleObject19.bin

image19.wmf
2

1

W

2

đ

mv

=


oleObject20.bin

image20.wmf
(

)

1202cos100()

etV

p

=


oleObject21.bin

image21.wmf
1202


oleObject22.bin

image22.wmf
2

m

T

k

p

=


oleObject23.bin

image23.wmf
a

r


oleObject1.bin

oleObject24.bin

image24.wmf
0

I


oleObject25.bin

image25.wmf
0

2

I


oleObject26.bin

image26.wmf
1

2

g

f

p

=

l


oleObject27.bin

image27.wmf
2

2

w


oleObject28.bin

image28.wmf
2

0,5

w


image2.wmf
2

1

LC

w

=


oleObject29.bin

image29.wmf
2

3

w


oleObject30.bin

image30.wmf
2

w


oleObject31.bin

image31.wmf
s

a

=

l


oleObject32.bin

image32.wmf
2

kx


oleObject33.bin

image33.wmf
kx

-


oleObject2.bin

oleObject34.bin

image34.wmf
kx


oleObject35.bin

image35.wmf
2

kx

-


oleObject36.bin

image36.wmf
C


oleObject37.bin

image37.wmf
2

22

1

R

R

C

w

-


oleObject38.bin

image38.wmf
2

22

1

R

R

C

w

+


image3.wmf
2

21

LC

w

=


oleObject39.bin

image39.wmf
1

RC

w

-


oleObject40.bin

image40.wmf
R

C

w

-


oleObject41.bin

image41.wmf
2

1

LC

w

=


oleObject42.bin

image42.png
—@®—





image43.wmf
4

p


oleObject43.bin

oleObject3.bin

image44.wmf
3

p


oleObject44.bin

image45.wmf
2

p


oleObject45.bin

image46.wmf
A


oleObject46.bin

image47.wmf
C


oleObject47.bin

image48.wmf
2cos()

2

iItA

p

w

æö

=+

ç÷

èø


oleObject48.bin

